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ΦΥΣΙΚΗ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ 
ΝΕΟ ΣΥΣΤΗΜΑ 2020 

 
ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

 
ΘΕΜΑ Α 

 

Α1  γ 
Α2  α 
Α3  γ 
Α4  δ 
Α5.  (α) Σ   (β) Λ   (γ) Σ   (δ) Σ   (ε) Λ  
 

ΘΕΜΑ Β 
 
Β1. α) Σωστή απάντηση είναι η iii. 
 
 β) Επειδή ο τροχός κυλίεται χωρίς να ολισθαίνει η ταχύτητα του σημείου Γ είναι: 

 
       λόγω μεταφορικής κίνησης: ucm = ω R 

       λόγω περιστροφικής κίνησης: u = ω R
2

 = cmu
2

 

Άρα η ταχύτητα του σημείου Γ λόγω της σύνθετης κίνησης θα είναι: 
  
Γ cmu = u + u  uΓ = 

2 2
2 2 2 cm cm cm
cm cm

υ 5υ υυ +υ = υ + = = 5
4 4 2

 uΓ = cm5u
2

 

Ομοίως η ταχύτητα του σημείου Α θα είναι: 
  

Α cm γρ(Α)υ = υ + υ   υΑ = υcm + υγρ(Α)  υΑ = υcm + ω R = υcm + υcm   υA = 2υcm. 

Άρα:  Γ

Α

υ 5=
υ 4

 

 
Β2. α) Σωστή απάντηση είναι η ii. 
 
   β) Στην περίπτωση της μετωπικής ελαστικής κρούσης όταν το σώμα μάζας m2 είναι 
ακίνητο πριν τη κρούση (u2 = 0) οι ταχύτητες των σωμάτων αμέσως μετά την κρούση 
δίνονται από τις παρακάτω σχέσεις: 

' 1 2
1 1

1 2

m - mu  =    u
m + m

     και     ' 1
2

1 2

2 mu   =    u
m +m 1  

 Το ποσοστό της κινητικής ενέργειας της σφαίρας Σ1 που μεταφέρεται στη Σ2 είναι: 
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Π1 =  
 

 
 
 

2 2
22 11,2 122 12 2

1 21 22 1 2
2αρχ 2 2

21 1 1 1 1 1 21 1

4m m2m1 υm υm υ m +mm +mΔΚ 4m m2= = = =1Κ m υ m υ m +mm υ
2

100% 

 
Στην περίπτωση της μετωπικής ελαστικής κρούσης όταν το σώμα μάζας m1 είναι 

ακίνητο πριν τη κρούση (u1 = 0) οι ταχύτητες των σωμάτων αμέσως μετά την κρούση 
δίνονται από τις παρακάτω σχέσεις: 

' 2
1 2

1 2

2mu  =  υ
m + m

     και     ' 2 1
2 2

1 2

m - mu   =  υ
m +m

 

 Το ποσοστό της κινητικής ενέργειας της σφαίρας Σ2 που μεταφέρεται στη Σ1 είναι: 

Π2 =  
 

 
 
 

2 2
21 22,2 221 21 1

1 21 21 1 2
2αρχ 2 2

22 2 2 2 2 1 22 2

4m m2m1 υm υm υ m +mm +mΔΚ 4m m2= = = =1Κ m υ m υ m +mm υ
2

100% 

Άρα Π1 = Π2. 
 
 
Β3. α) Σωστή απάντηση είναι η i. 
 

β) Εφαρμόζοντας Bernoulli για μια ρευματική γραμμή από την επιφάνεια του υγρού 
έως την οπή παίρνουμε: 

patm + ρg(H – h1) + 0 = patm + 1
2

ρυ2  1
2

ρυ2 = ρg(H – h1)  υ = 12g(H - h )   (1). 

 
Στον κατακόρυφο άξονα y η φλέβα κάνει ελεύθερη πτώση άρα φτάνει στο έδαφος 

σε χρόνο: h1 = 1
2

 g 2
1`t   t1 = 12h

g
   (2) 

Και στο σημείο Ζ σε χρόνο:  h1 – h2 = 1
2

 g 2
2`t   t2 = 

1 22(h h )
g

   (3) 

Στον οριζόντιο άξονα χ η φλέβα κάνει ευθύγραμμη ομαλή κίνηση με ταχύτητα υ άρα: 
  

s = υ t1 (1), (2)  s = 12g(H - h )  12h
g

  και 

s
2

 = υ t2 (1), (3)  s = 2 12g(H - h )  
1 22(h h )
g

   

Από τις προηγούμενες σχέσεις προκύπτει:  
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12g(H - h )  12h
g

  = 2 12g(H - h )  
1 22(h h )
g

   12h
g

 = 2
1 22(h h )
g

  

12h
g

 = 4
1 22(h h )
g

  h1 = 4h1 - 4h2  3h1 = 4h2  h1 = 24h 4 21Η 7Η= =
3 3 32 8

. 

 
Η παροχή της βρύσης είναι ίση με την παροχή της οπής, άρα: 

Πβρύσης = Α υ = Α 12g(H - h ) = Α 7Η Η2g(H - ) = Α 2g
8 8

  Πβρύσης = 
Α gΗ
2

 

 
ΘΕΜΑ Γ 

 

Γ1) Όταν ο αγωγός αρχίζει να κινείται μεταβάλλεται η μαγνητική ροή μέσα από την επι-
φάνεια που ορίζει με την κίνηση του οπότε σύμφωνα με το νόμο του Faraday, στον αγωγό 
θα αναπτυχθεί ΗΕΔ από επαγωγή η οποία υπολογίζεται ως εξής: 

Εεπ(1) = 
dΦ
dt

  Εεπ(1) = τελ αρχΦ - Φ
dt

 Εεπ(1) = τελ αρχΒ (S - S )
dt

 Εεπ(1) = 
Β dS
dt

dS = L dx   

Εεπ(1) = 
Β L dχ

dt

dχυ = 
dt  Εεπ(1) = Β1 υ L  (1). 

Λόγω της τάσης αυτής ο αγωγός διαρρέεται από ηλεκτρικό ρεύμα του οποίου η έ-
νταση υπολογίζεται από τον νόμο του Οhm: 

I1 = επ(1)

ΚΛ 1

Ε
R  + R

 I1 = 1

ΚΛ 1

Β  u L
R  + R

  (2) 

 
οπότε δέχεται δύναμη Laplace με φορά αντίθετη από τη φορά της κίνησης (κανό-

νας του Lenz) και μέτρο: 

FL(1) = B1 I1 L  FL(1) = B1 1

ΚΛ 1

Β  u L
R  + R

L   (3) 

 
Αρχικά ο αγωγός κάνει επιταχυνόμενη κίνηση. Η ταχύτητά του αυξάνεται, άρα η 

ΗΕΔ από επαγωγή, που εμφανίζεται στα άκρα του, αυξάνεται και το επαγωγικό ρεύμα 
που διαρρέει το κύκλωμα αυξάνεται. Η δύναμη Laplace που ασκείται στον αγωγό επίσης 
αυξάνεται. Όσο η FL είναι μικρότερη από την F, ο αγωγός κάνει επιταχυνόμενη κίνηση με 
επιτάχυνση που συνεχώς μειώνεται. Κάποια στιγμή η δύναμη Laplace γίνεται ίση με την 

F (ΣF = 0). Τότε επειδή α = ΣF
m

 = 0 στη συνέχεια ο αγωγός κάνει ευθύγραμμη ομαλή 

κίνηση με ταχύτητα u = uορ το μέτρο της οποίας υπολογίζεται ως εξής: 
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ΣF = 0   FL(1) = F = 0,8 N. 
 

FL(1) = B1 Ι1 L  Ι1 = L

1

F
B  L

  Ι1 = 0,8 Α . 

Ι1 = επ(1)

ολ

Ε
R

  Εεπ(1) = Ι1 Rολ  Εεπ(1) = 4V. 

Εεπ(1) = Β1 υop L   υop = 4 m/s. 
 
Γ2) Τη χρονική στιγμή t2 που ο αγωγός εισέρχεται στην περιοχή όπου υπάρχει μαγνη-
τικό πεδίο έντασης Β3 θα αναπτυχθεί σ’ αυτόν ΗΕΔ από επαγωγή με αντίθετη πολικότητα 
από την Εεπ(1) και μέτρο Εεπ(3) = Β3 υορ L = 4 Ν οπότε θα διαρρέεται από επαγωγικό 
ρεύμα αντίθετης φοράς από το επαγωγικό ρεύμα Ιεπ(1) με ένταση Ιεπ(3) = 0,8 Α και θα 
δέχεται δύναμη Laplace με φορά αντίθετη από τη φορά της κίνησης και μέτρο: FL(3) = B3 
Iεπ(3) L = 0,8 Ν. Για να συνεχίσει να κινείται με σταθερή ταχύτητα θα πρέπει να ασκηθεί 
σε αυτόν μια δύναμη αντίθετη της δύναμης Laplace με μέτρο F’ = 0,8N. 
 
Γ3) Από τη χρονική στιγμή t2 έως την χρονική στιγμή t1 επειδή η ταχύτητα είναι σταθερή 
και ίση με υ = υορ = 4 m/s θε είναι σταθερή και η ένταση του επαγωγικού ρεύματος Ιεπ(3) 
= 0,8 Α.  Άρα θα ισχύει: 

qεπ = Ιεπ(3) Δt  Δt = 0,25 s και  
QR = 2

επ(3)I (R1 + RΚΛ) Δt2 = 0,8 J. 
 
Γ4) Όταν κλείσει ο διακόπτης η ολική αντίσταση του κυκλώματος γίνεται: 
 

' 1 2
ολ

1 2

R RR =
R +R

+ RΚΛ = 4 Ω και το επαγωγικό ρεύμα Ιεπ(4) = επ(3)
'
ολ

Ε
R

 

Ο αγωγός αποκτά οριακή ταχύτητα όταν:  

ΣF


 = 0  FL(4) = F’  Β3 Ιεπ(4) L = F’  B3

'
3 ορ

'
ολ

Β υ L
R

L = F’  
'
ορυ
4

 = 0,8  

'
ορυ  = 3,2 m/s. 

 

VΛΚ = Εεπ(3) - Ιεπ(4) RΚΛ = Β3 επ(3)
'
ολ

Ε
R

 L - επ(3)
'
ολ

Ε
R

 RΚΛ = 3,2 - 3,2
4

3  VΛΚ = = 0,8 V. 

 
Άρα VΚΛ = - 0,8 V. 
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I1 = I2 = ΛΚ

1

V
R

 = ΛΚ

2

V
R

 = 0,4 Α. 

 
ΘΕΜΑ Δ 

 

Δ1) Το σώμα Σ2 ισορροπεί, άρα: ΣF = 0  Τν2 = m2g = 30 N 

 

Το στερεό ισορροπεί άρα: Στ(Κ) = 0  Τ’ν1 r = Τ’ν2 R  Τ’ν1 r = Τ’ν2 2r    

Τ’ν1 = 60 N.   

 
Η ράβδος ισορροπεί, άρα: 

  
Στ(Α) = 0  Τν1(ΑK)ημθ + FΓ (ΑΓ)ημθ = Μg (AΟ)συνθ   

FΓ ℓ 2
2

= 100 
2

 2
2

 - 60 
 
 

 +
2 6

 2
2

  FΓ = 50 – 40 = 10 Ν. 

 

Δ2) Για την Θ.Ι.(1) του σώματος Σ1 πριν την κρούση ισχύει:  
 

 
xΣF = 0   Fελ – m1g ημφ  k Δℓ0 = m1g ημφ  Δℓ0 = 1m gημθ

k
 = 0,05 m (1) 

 
Για την Θ.Ι.Τ. του συσσωματώματος μετά την κρούση ισχύει:  
 

 
xΣF = 0   F’ελ – (m1 + m2)g ημφ = 0  k Δℓ1 = (m1 + m2)g ημφ   



ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ 2020 
(ΝΕΟ ΣΥΣΤΗΜΑ) 

 
 

Σελίδα 6 από 7 
 

Δℓ1 = 1 2(m +m )gημθ
k

 = 0,2 m (2) 

 
Το συσσωμάτωμα μετά την κρούση κάνει ΑΑΤ γύρω από την ΘΙ(2) με αρχική απο-

μάκρυνση χ0 = Δℓ1 - Δℓ0 = (1), (2)  χ0 = 0,15 m. 
Εφαρμόζω ΑΔΕΤ στη θέση κρούσης: 

 

Κ + U = Eολ  1
2

(m1 + m2) 2
ΣV + 1

2
k 2

0χ  =  1
2

k A2  Α = 0,3 m. 

 

Δ3) Το συσσωμάτωμα κάνει ΑΑΤ με D = k = (m1 + m2)ω2  ω = 
1 2

k
m +m

  

 ω = 5 rad/s και πλάτος Α = 0,3 m. 
 

Το συσσωμάτωμα τη χρονική στιγμή t0 = 0 βρίσκεται στη θέση με απομάκρυνση χ0 
= - 0,15 m και η ταχύτητα του είναι θετική (VΣ > 0). Άρα έχει αρχική φάση την οποία 
υπολογίζουμε ως εξής: 
 Θέτουμε στην εξίσωση της απομάκρυνσης t0 = 0 και χ0 = - 0,15 m . Έτσι η εξίσωση 

γίνεται:  - 0,15 = 0,3 ημ(ω 0 + φ0 )  - 0,15 = 0,3 ημφ0  ημφ0 = - 1
2

= ημ 7π
6

 

 Γράφουμε τις λύσεις της τριγωνομετρικής εξίσωσης: 
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 φ0 = 2κπ + 7π
6

         και     φ0 = 2κπ + π - 7π
6

 =  2κπ - π
6

   (κ  Ζ)   

 με  0  φ0 < 2π 
 

 Για κ = 0:  φ0 = 7π
6

 rad.  Επειδή  u = umax συν 7π
6

 < 0 απορρίπτεται 

 Για κ = 1:  φ0 = 11π
6

 rad.  Επειδή  u = umax συν 11π
6

 > 0 δεκτή 

 
 Άρα η εξίσωση της απομάκρυνσης σε συνάρτηση με το χρόνο γράφεται: 

χ = 0,3 ημ  
 
 

11π5t + 
6

   (S.I.) 

 
Δ4) Εφαρμόζω ΑΔΟ για την πλαστική κρούση στον άξονα της ταλάντωσης: 
 

 συστ συστ
αρχ τελp  = p   m2 u2 ημφ = (m1 + m2)VΣ   

υ2 = 2 3 m/s. 
 

ΘΜΚΕ για για την κίνηση του σώματος Σ2:  

Κτελ – Καρχ = Wm2g  1
2

m2
2
2υ - 0 = m2gh  

h = 0,6 m. 
 
Δ5) Η μέγιστη επιμήκυνση του ελατηρίου είναι στην ακραία 
θέση +Α όπου Δℓmax = Δℓ1 + A = 0,5 m.  

 

Άρα: ελ max

επ

F k Δl 5= =
F kA 3

. 
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